

暑假来了，可能早就在盘算怎么把孩子给“稳”住的家长们，已经提前为孩子联系好了各种兴趣班。但是直觉有没有告诉你，也许这只是你的一厢情愿；或者当孩子知道你的筹谋时，他的直觉是否反馈说“行不通”？与其这么两厢“对峙”，不如以直觉引导彼此尊重对方，倾听对方的声音，以期和谐相处，过好暑假。

时值暑假来临，不少家长忙着帮孩子制定假期计划：完成假期作业、上兴趣班、外出研学等。整个暑假，孩子都被“安排”得满满当当。不少孩子直呼，假期比上学还累。

只关心孩子如何学习知识，而忽视孩子享受惬意假期时光的权利，这种教育方式过分强调儿童教育的理性，而忽视了孩子培养过程中的非理性目标。青少年不是学习机器，而是有思想、有感情并且在不断成长的个体。瑞士心理学家荣格曾说，作为一个非理性的机能，直觉能觉察到儿童的精神与情感需要。作为家长，应重视直觉能力，将直觉引入到儿童教育当中，帮助孩子度过一个有意义的假期。

情感关怀是直觉的核心

在假期，家长不妨观察一下自家孩子在什么条件下学习效率最高？是早上还是晚上？是运动前还是运动后？家长应时常留意孩子的种种细节，如疑惑的眼光、开心的表情等，及时调整亲子活动的状态。家长可以跟孩子一起锻炼，减少孩子的紧张和压力；陪孩子一起阅读，分析名著中的人物特点；累了，就让孩子听听音乐、看会儿漫画，再回到学习上。直觉使亲子关系更加开放。

家长可利用假期，让孩子的直觉得到发挥：想写什么就去写，想读什么就去

重视直觉能力过好暑假



读。家长学着让平时快节奏的生活慢下来，去海边聆听波涛的声音，在田野看云卷云舒；更要学着倾听孩子千奇百怪的想法，尊重每个孩子的才能和生命美感，让直觉助力孩子的生长性张力。

法国科学家庞加莱喜欢不时在街区逛一圈，边散步边解决数学难题。印度数学家拉马努金的许多公式来自做梦和祈祷中。在慢下来的节奏中，家长可以培养孩子热爱自然、关心社会、乐于学习的意志。感官愉悦才是深刻而富有成效思考的前奏。

追求理解是直觉的特征

不少家长潜意识里认为一切知识都是直接教的，因此做什么事都要有个明确的目标。我们可否把选择权留给孩子：你打算怎么度过假期生活？家长可以提供帮助，尽量不直接规划。家长可以启发孩子理解生活的意义：你觉得这样安排好处在哪里，能不能让假期生活过得更有意义？尽量不要直接告知孩子该做什么、不该做什么。

当带着孩子心情愉快地在海边漫步，你会发现孩子的脑海会涌出很多的想法。“这边的石头怎么是黑色的？”“那是红树林的种子吗？”孩子是直觉拥有者，也是有意义的追寻者。将自然景观、社会现象呈现在儿童面前，对儿童看到的和感觉到的、期待的和想要看到的，家

长尽可能都给一种积极肯定的态度。直觉是儿童智力发展和人际关系的起点。直觉的特征指向理解力或洞察力。

直觉也是一种思维能力

儿童的逻辑思维能力不够，很容易使用直觉解决问题。真实的、挣扎的、易错的直觉可以促进儿童学习、表达和解决问题，对儿童的全面发展起重要作用。我们可以通过直觉看到孩子的智慧之光。

“你的这些想法，都是无稽之谈。”与其这样打击孩子的热情，不如多问一句：“你是如何想出这个主意的？”我们督促孩子学习、倾听和思考，却没有意识到孩子在参与学习过程中会遇到哪些障碍。孩子在认知上的挣扎，将给后续学习带来好处。

直觉总是在熟悉的领域表现出来。我们不妨鼓励孩子多观察、多读书，多了解相关知识。当学生知识储备充足，新的直觉便自然而然产生了。“作者是怎么想到这个问题的？”“别人是如何做的？”告诉孩子，在某个领域最博学的人总是拥有最灵敏和最可靠的直觉。康德说，直觉是一种能直接触及知识对象的思维能力。

教育是通向智慧的道路，家长的直觉能力本质上是一种对孩子的关心能力。希望这个暑假，家长们可以助力孩子与自然和社会维系一种有意义的联结。

据《科普时报》



AI压榨全球电力不容小觑

近日，一则“人工智能已对全球电力系统造成严重破坏”的报道，引发公众对AI能耗的担忧。

AI到底有多耗电？对于这个问题，中国科学院计算技术研究所工程师刘延嘉解释，AI的耗电主要集中在模型训练和推理两方面。一般来说，参数量越大，大模型的算力消耗就越大，其消耗的电能就越多。以GPT-3大模型为例，其训练耗电总量大约为1280兆千瓦时，也就是128万度电，相当于6400个中国普通家庭一个月的用电量。

在推理阶段的耗电量同样不容小觑。刘延嘉说：“推理是大模型响应用户需求的过程，虽然AI推理阶段单次能耗比训练阶段低，但由于高频调用，电力消耗也相当惊人。”在全球已推出的数百个AI大模型中，仅ChatGPT每天就要消耗50万千瓦时电力来响应用户超2亿的应用需求。随着全球用户数量、使用频率的增加，耗电量也将不断累积。

据国际能源署发布的《电力2024》报告预测，到2026年，全球数据

中心每天的用电量将达到1.05万亿千瓦时，大约是整个日本全年的用电量。当下AI应用范围越来越广，其对全球电力系统的“压榨”还将进一步凸显。

如何应对AI耗电问题？

“最直接的解决方案是从供应端入手，不断增加供电量，以解决AI耗电问题。”刘延嘉表示，风电、光电及储能技术已经成为重要突破口，并取得了长足的发展。

在需求端，包括算法优化、硬件改进和能源管理等方面都有节能潜力可以挖掘。算法优化可以在不显著降低AI性能的情况下，减少计算量和能耗。刘延嘉建议，包括芯片在内的硬件改进，是解决AI耗电问题的重要途径，未来量子计算、光子计算等新型计算技术也可大幅提升计算效率，减少能耗。

此外，刘延嘉介绍，在AI数据中心能源管理上，积极转向可再生能源供电、使用先进的冷却技术和智能电力管理系统，都能有效降低AI的能耗。

据中国科普网

辟谣

仪器眼药水护眼贴能提升视力？

流言内容：用按摩仪、训练仪、护眼贴、眼药水等方法就能控制、逆转孩子的近视。

真相解读：真性近视是不可逆的，任何号称能够治愈近视的说法皆为虚假宣传。假性近视则可能通过很多方法得到缓解或控制，让人误以为“近视”得到治愈。如果孩子已经确诊近视，家长却用按摩代替戴眼镜，可能会延误近视的控制，还可能会引起视网膜周边发生病变。预防孩子近视，除了保持正确的用眼习惯，户外活动是关键，因为不论室外是晴天、阴天或是雨天，光线亮度都要高于室内。一天内累计户外活动时间两小时以上，能有效缓解眼疲劳，并帮助体内分泌多巴胺，抑制眼轴过度增长，预防近视。我们要警惕混淆真性与假性近视，使用“康复”“恢复”“降低度数”“近视治愈”“近视克星”“度数修复”等表述误导消费者的广告。

据《人民日报》健康客户端

大豆能提高孩子注意力

美国伊利诺伊大学厄巴纳-香槟分校一项新研究发现，学龄儿童食用更多含异黄酮的大豆食品后，思维能力和注意力会得到提升。研究团队在6月29日至7月2日举行的2024年美国营养学会年会上展示了这一成果。

异黄酮是天然存在于各种植物中的化合物，尤以大豆和豆制品中含量居多。为研究大豆异黄酮的潜在益处，团队回顾了先前一项研究数据，该研究涉及128名7岁至13岁的儿童。根据这些儿童7天的饮食记录信息，团队计算了每个孩子包括异黄酮在内的平均饮食摄入量。为评估孩子们的一般智力水平，团队使用了一套专门的纸上测试，还利用一项名为“侧翼任务”的计算机测试来评估注意力，同时记录孩子们的脑电波活动，以测量信息处理速度和注意力集中度。

结果显示，那些摄入更多豆类食品的儿童，在注意力评估中表现出更快的反应速度和处理速度，但研究并未发现大豆异黄酮摄入量与一般智力水平之间存在显著关联。

研究人员表示，一份大约230克的豆浆含有约28毫克异黄酮。为了增加异黄酮的摄入量，大豆或豆浆是不错的选择，豆豉、豆腐也是推荐的食品。

据《科技日报》

女性癫痫患者能育健康宝宝吗？

突发癫痫时，患者一般会四肢抽搐、意识不清。对于女性癫痫患者来说，患有这种疾病是否意味着不能孕育健康宝宝呢？

对此，山西医科大学第一医院神经外科医生王明宇表示，女性癫痫患者是有机会长孕育健康宝宝的，但需要谨慎处理。癫痫本身并不直接影响女性的生育能力，但长期癫痫发作会损害患者的生活能力，且有些抗癫痫药物可能会对怀孕和胎儿健康产生影响。因此，女性癫痫患者在计划怀孕前，应与医生沟通，调整药物种类和剂量，以减少对胎儿的影响。

此外，女性癫痫患者在孕期应加强产前检查，密切关注胎儿发育情况，确保母婴安全。这类群体能否成功孕育健康宝宝，关键在于是否做到了良好的病情控制、合理的药物治疗和密切的孕期监护。

哺乳问题也是患有癫痫的新手妈妈关注的重点。“用药期间能否正常哺乳，取决于所使用的抗癫痫药物。一般不建议患者在服药期间哺乳，部分抗癫痫药物可能会通过母乳传给婴儿，影响其健康。”王明宇说。因此，女性癫痫患者可采用人工喂养，或在哺乳期间遵医嘱选择对婴儿影响较小的药物。同时，密切观察婴儿的健康状况，确保及时发现并处理可能出现的不良反应。随着科技的发展，目前有许多新方法可以治疗癫痫，比如外科手术、神经调控疗法、脑机接口技术等。

据《科普时报》

